
PaltartiW pir
Budapest Vili, évfolyam, 213. szAna

Szerkesztőség es kiadóhivatal: Novlsad, Trg Osio- 
bodjenia S. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 
21-87, éjjel 24-88. Sürgönyeim: Délbácska" Novisad 
Póstatakarékpénztárl csekkszámla Zagreb: 46.692

Marinkovics programja
A külügyminisztereknek sokkal élesebben 

kell mindent látnlok, mint bármelyik kollégá­
juknak, mert ezen tulajdonságok nélkül lehet­
nek nagyon jó postamlniszterek, de semmi esetre 
sem külügyminiszterek. Abban az esetben 
azonban, ha a külügyminiszter jól akarja szol­
gálni hazáját és eredményesen akar dolgozni, 
akkor nem elegendő az éleslátás, hanem a lá­
tottak alapján keli működni.

Marinkovics Voja külügyminiszter több 
Ízben beigazolta már azt, hogy meglehetősen 
jól iát és nyitott szemmel néz. Ez mindenesetre 
olysn erény, amiből következtetni lehet arra, 
hogy nem fog megáüanl a látásnál, hanem tesz 
még egy lépést és cselekedni le fog. A kül­
ügyminiszter egy nyilatkozatát hozzak mai la­
punkban, amelyet ő Genfben tett egy magyar 
lap munkatársa előtt. Marinkovics ebben a 
nyilatkozatában teljesen kisajátította a Magyar 
Párt programmját. Azt amit a külügyminiszter 
Genfben a Népszövetség székhelyén mondott a 
jugoszláviai magyarságról egy budapesti lap 
munkatársának, semmi mán, mint a jugoszláviai 
magyarság legelemibb követelése.

A külügyminiszter azonban nagyon téved, 
ha azt hiszi, hogy a jugoszláviai magyar nép 
ezen legelemibb jogai biztosítva vannak A 
kisebbségek kulturális szabadsága és szabad 
Iskola választása olyan magától értetődő dolog, 
amiről tulajdonképpen nem is kellene beszélni, 
azt már régen meg kellett volna valósítani. 
Sajnos mi ettől a megvalósítástól még nagyon 
messze vagyunk. A nálunk még ma is dívó 
névvegyelemzés valóságos arculcsapása az is­
koláztatás szabadságának. Eb amilyen szomorú 
a helyzet az iskoláztatás terén, épen olyan két­
ségbeejtő a kulturális szabadság más megnyi­
latkozásaiban is. A hivatásos magyar színészet 
kilenc esztendeig nem juthatott szóhoz és csak 
most kapott engedélyt egy magyar színigaz­
gató előadások megtartására. Nagyon kérdéses 
azonban, hogy mindenféle illetékkel nem fog­
ják-e megnehezíteni annyira mükdését, hogy 
kedvét vesztve le fog mondani a magyar kul­
túra terjesztéséről. Ebben az esetben pedig 
igazán nem beszélhetünk a knltura szabadsá­
gáról.

Marinkovics Voja külügyminiszter mind­
ezekről a követeléseinkről úgy beszélt, mintha 
azok már teljesedtek volna. Ez némi tájéko­
zatlanságot árul el, aminek viszont nem sza­
badna előfordulni egy külügyminiszternél. Meg 
vagyunk azonban győződve, hogy Marinkovics 
Voja nem tájékozatlan. Ő nagyon jól tudja, 
hogy nálunk nincs a magyarságnak sem tan­
szabadsága, sem kulturális szabadsága és csak 
azért beszélt ezekről, hogy ami eddig nem 
volt, a jövőben legyen. Reméljük, hogy a 
külügyminiszter Genfből való visszaérkezése 
után maga Is meggyőződik arról, hogy amiről 
6 beszélt, azt előbb meg kell valósítani már 
külpolitika! okoknál fogva Is. A külügyminisz­
ter majd módját fogja ejteni annak, hogy a 
közoktatásügyi miniszter revízió alá vegye ed­
digi felfogását a kisebbségekről és törvényt 
terjeszt a szkupslina elé, amelyben biztosítja a 
kisebbségek szabad iskolaválasztását és kultu 
fáiig szabadságát. Ez esetben mindenki elis­
meri a külügyminiszter érdemeit, amelyeket az 
ország érdekében kifejtett.
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Béeskogradistén letartóztatták és 
félheltra verték a magyarság vezetőit

Botka János súlyos betegen fekszik a rendőri (idegektől 
Letartóztatták a gradlslel Magyar Párt elnökét, Horváth Dezsőt
Bácsko Gradiate magyar népe a válasz- | ties és dr. Kovács ügyvédi irodát kérte Inter

táaon olyan becsületes hűséggel tett tanubi- • 
zonyságot magyar volta mellett, ami a jugo­
szláviai magyarság történeteinek aranylapjára 
fog kerülni. Ez természetesen szemet szúrt 
egyeseknek, akik most mindenáron bosszút 
akarnak állanl. Hétfőn letartóztatták a gradistel 
magyarok egyik vexetőazcmélyét Bottka János 
lisztkereskedőt.

Ugyanakkor csendőrök keresték Horváth 
Dezsőt, a Magyar Párt gradbtel szervezetének 
elnökét is, aki azonban történetesen nem volt 
odahaza. Amikor hazaért és megtudta, hogy a 
csendőrök keresték, azonnal Sztaribecsére ment 
dr. Debeljácski ügyvédhez, » demokrata párt 
volt becseji jelöltjéhez Amikor Horváth Dezső 
ügyvédi intervencióra kérte ki,

Debeljácski azt válaszolta neki, hogy 
kérjen segítséget ár. Királytól.

Éz'aü^Bgyvécltő! saosaőüu eljárás méltán 
meglepte Horváth Dezsőt, aki különben el volt 
készülve rá már a választások előtt, hogy le­
fogják tartóztatni, mezt

megüzenték neki, ha nem hagyja
abba az agitációt le fogják tar­

tóztatni,
Horváth Dezső dr. Debeljácski ügyvédtől a fő- 
szolgabirőságra ment, ahol jelentette Katyanszkl 
Szteván főszolgabírónak, hogy le akarják tar­
tóztatni. A főszo'gabiró azonban kijelentette, 
hogy ő nem tud erről semmit és ezért nem la 
Intézkedhet. Ezekután Horváth látta, hogy nem 
fordulhat sehova jogsegélyért és hazament Bács 
kogradlstére. Tegnap délelőtt be Is állított 
hozzá a caendőrőrmeüfer és a községházára 
vitte, ahol letartóztatta.

A letartóztatásról azonnal értesült a Ma­
gyar Párt novlszádl vezetősége, mely a dr. Má-

vcrclóra. Az ügyvédi irodából dr. Sztankovlca 
ügyvédjelöltet küldték Bácskogradistére, aki 
dr. Brezovszky Nándor elnökkel autón utazott 
ki, hogy megállapítsák, miért tartóztatják le a 
magyarokat.

Bácskogradistén dr. Sztcnkovlcs és dr. 
Brezovszky Nándor felkeresték Glavaski Ve- 
szelin jegyzőt, aki azonban azzal a meglepő 
kijelentéssel fogadta őket, hogy ő nem 
tud semmit Horváth Dezső letartőztóztatásáról. 
Erre a csendőrséghez fordultak, ahol a csend­
őrőrmester kijelentette, hogy

Horváth ellen az a jeljelentés érke­
zett, hogy egy népgyülésen felszólí­
totta a népet az adófizetés megtaga­

dására
Dr. Sztankovics erre felkérte a caendőr- 

séget, hogy miután ilyen vád van, szállítsák. 
Horv áth Dezsőt Noviszádra az ügyészségre 
Ezt meg is Ígérték, dr. Sztankovics azonban 
éjjelen át künmmdt Gradlstén, hogy kéznél 
legyen, ha esetleg szükség lenne reá.

Dr. Brezovszky Nándor ezután felkereste 
Botka János lisztkereskedőt, akit délelőtt sza­
badlábra helyeztek.

Botkát letartóztatása idején úgy 
megverték, hogy most súlyos betegen 

fekszik.
Botka János orvosi látleletet vétetelt fel sérülé­
seiről és feljelentést tesz azon községi rend­
őrök ellen, akik félholtra verték.

Tegnap délután még néhány bácsko- 
gradistél magyart állítottak elő a községházára.

Abban az időben, amikor a|gradi*téi magyar­
ság egyik vezetőjét félholtra verték, a másikat 
pedig letartóztatták, Bácskogradistén tartózko­
dott dr. Balassa Pál becsei ügyvéd, aki a va­
sárnapi választáson elárulta a Magyar Pártot

Egy milliárddal csökkentik a költségvetést
Beográdból jelentik: A kormány tegnap 

tartotta első ülését a választások után, amelyen 
kizárólag a költségvetésről tárgyallak Dr. 
Markovié« pénzügyminiszter bejelentette, hogy 
a költségvetést egy milliárddal csökkenteni 
fogja és ezért nagyarányú tisztviselői redukció­
kat fog eszközölni. A minisztertanács ezután 
nagyobb hiteleket utalt ki a közlekedésügyi 
miniszternek vasutak építésére. Kiépítik a 
bakari kikötőig a vonalat, továbbá több bosz­
niai és szerbiai vonalrészt. A pályaudvarokon 
felállítandó mérlegek és automaták bérletét évi 
36.000 dinárért a Narodna Odbranának adták.

A minisztertanács után a kormány egy 
tagja kijelentette újságíróknak, hogy nem tö­
rődnek politikai intrikákkal, hanem dolgoznak, 
mert Vukicaevic* nemcsak válanztási kormány, 
hanem munkakormány megalakítására !s ka­

pott megbízást. Aki a kormányt bírálni akarja, 
az megteheti azt a parlamentben.

Vuklcsevics Velja miniszterelnök Blédbe 
akart utazni, de miután értesüli, hogy Őfelsége 
rövidesen Topolára érkezik, elhalasztotta útját.

Megmarad a koalíció
A kormány köreiben különben nagyon 

optimlsztlkusan Ítélik meg a helyzetet és bizo­
nyosra veszik, hogy a kormány a parlamentben 
tud majd dolgozni.

Az ellenzék azon terve, hogy Davido vies a mai 
ellenzéki pártokkal alakítson kormányt, teljesen 
lehetetlen, mert Pribicsevics és Radlcs között 
oly nagy az ellentét, hogy nem lehetnek egy 
kormányban. így Davidovics kénytelen lesz to­
vábbra is együttműködni a radikálisokkal.

A spanyol király meggyilkolásának hire
Tegnap este az a hír érkezett Beogradb», I deklődött Budapesten és Bécsben, sőt Bécien 

hogy a ipsnyol király ellen gyilkos merényié- keresztül Berlinben Is a hir valódisága iránt, 
tét követtek el. Szerkesztőségünk azonnal ér- de azt sehol Sem erősítették meg.
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miniszterelnökség tegnsp hivatalosan I Jurej, Jelaslcs Jakov dr. Krajaci Ivan, dr. Ko- bég, Alles Huszo, Mltykovlcs Hastan, Pozderac 
az újonnan megválasztott képviselők I sullcs Sztjepan, Antolica Juraj, Krkell Sttjepan, Nnrija, Baljlcs Szelik, Kapetanovlc« Iszmetbeg 
, akik közöl néhányat több helyen Is I Paszarlcs Josip, Valjak Sztjepan, Podgradszkl Gavran, Dr. Szpaho Miehraed, Dr. Behmen 
,rinn.ír s in a íictih.n lAhh h.iv»n I mu*" L'~------- *-- ^-----n 1— n-‘ 1 Sefklja, Dr. Hraiznica Halidberg, Kapetanovlcs-

Iszmctbeg Jovan, Kulenovics Ovaler, Dr. Szpaho 
Mehmed, Mulabdlcs Ethem, Dr. Beimen Mah­
mud, Dr. Bukvica Abdulah.

Szlovén néppárt:
Dr. Korosec Anlun, Zsebot Franja, 

Kleh! Josip, Dr. Goszár Andrej, Dr. Hodzsár 
Jakob, Pusenjak Vlada, Vesenyak Ivan, Recsko 
Jakob. Bedjanics Andrej, Falezs Stefin, Jerlci 
Iván, Dr. Korosec Anlun, Kuiovec Fran, Stmo- 
daj Fran, Brodsr Janez, Szernec Dusán, Szus- 
nih Anton, Skllj Kari, Sztracin Janez, Barlcs 
Sztjepan.

Német párt:
Dr. Neuner Vilmor, Dr. Moser Hane, Dr 

Bartmann Simon, Dr. Kraft Stefan, Dr. Schuh­
macher Georg, Dr. Grassl György.

Magyar párt:
Dr. Vá.ady Imre, Dr. Strelicky Dénes.

Szocialista:
Petejxn József.

Független kínét-párt:
Pucelj Ivan.

Morvát blokk:
Dr. Trumbics Ante, Dr. Pavellcs Ante.

Crnagorai párt:
Ivanovics Mihajlo.

A
közölte az ____
névsorát, akik közöl néhányat több helyen Is 
m'gválatzioitik a Így a listában több helyen 
szerepelnek, A képviselők névsora a következő:

Radikálisok:
Szavkovlcs Szteván, Jellies Radován, Ml- 

loazavljevics Szvetlszláv, Trblca Vaszihje, Altl- 
psrmakovlcs Jovtn, Kodes Vlajko, Jankovics 
Sztevan, Matlcs Vicss, Popovlcs Dlmlirije, Ko­
sziéi Vlajko, Jovcslcs Bora, Dragovlcs Mllutlo, 
Oöradovlcs D agomlr, Brusllja Radoszlav, Sa­
siéi Zilvko, Popovici Tomi, Szmallovlcs Szeda, 
Vuklcsevlcs Miioi, Mibsjlovícs Csedomlr, Jovi- 
csics Dobroizliv, Koj'cs Dragulin, Mlhajlovics 
Híja, Zilvkovics Izidor, Radovlcs Csedomlr, 
Sztojkovics Milán, Sdmoncvlcs Milán, Popovlcs 
Dobra, Kodes Vlajko, Vukotlcs Híja, Mlloszav- 
Ijevlcs Szvetlszláv, Cura Cifzln, Popovlcs Vélj», 
Petrovlcs Nasziaz, Nlkodljevlcs Rangyel, Cvet- 
kovlca Dragis», Nikoilcs Tesmin, özunovlcs 
Nikola, Vuklcievlci Velja, Manlcs V.'adimir, 
Perlcs Nioko, Lizlcs Branko, Rankovics Ml-
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Milan, Kovácsé vies Dragutio, Pestsj Ivan, Pet­
rovlcs Fabe, Maitrovlcs Ljubomlr, Hisaj Ivan, 
Rollcs Iván, dr. Slbenlk Sztanoje, Tonkovics 
Sztjepzn, Malcsics Franjo, Grancsa Iván, 
Krndeija Gyúró, Matlcs Pavao, dr. Pcrnár 
Iván, Neudörfer Mirko, Brkljacsics Karlo, Pa- 
velics Ante, Palekszlcs Juraj, dr. Msrkovlcs 
Fllip, Szlillcs Imbro, Rácsán Mirko, Kreuzer 
Richárd, dr. Kezaman Ljudevit, dr. Csajkovac 
Sdgiszmund, dr. Drljevlca Szekula, Slbenlk 
Sztanko, Ecsimovies Szrgyan, dr. Fodor Ivan, 
Grba Dlmko, Rídlcs István, Matijevlcs Sztlpe, 
Preka Nikola, dr. Vukotlcs Mihajlo, Klarics 
Mato, Goreka Mate, Bactinlca Rude.

Független demokraták:
Priblceevics Szvetozár, Wilder Vecesliv, 

Dr. Krlzman Hinko, Priblceevics Valerljan, Dr. 
Luklnlcs Edo, Dr. Metlkos Milán, Pdblcsevics 
Szvetozár, Dr. Brankovics Györgye, Ivancsevlcs 
Dusán, Demetrovfce Juraj, Dr. Popovlcs Szve- 
tiazláv, Dr. Kosztlcs Milán, Dr. Radojevics Ni-

. V. .V» >-*4.11.» uuu»u, IXdUÍUVlue IV1I- I . , ’ „ -------— JUC-
hajlo, Dimiirljevlc« Zsivko, Pavlovics Sztojadín, j '1,tlav> Dr. Kosztlcs Milán, Dr. Radojevics Ni- 
Sztojadioovics Ljubomlr, Szelics Joca, dr. Sza ’ I ko‘3’ Dr. Budlszavlyevice Szrgyan, Koszanovlcs 
vlcs Aleksza, Pstrnoglcs-Hadzii Ljuba, Szrete- I . Dr. Pivko Ljudevit, Urek Ivan, Dr. Zer-vlcs Aleksza, Patrnoglcs-Hadzii Ljuba, Szrete 
novtes Szreten, Vukicsevlcs Voja, Idrlz Szard, 
Obradovlc* Dragomlr, Petrovlcs Marko, Jók ’ 
szimovlcs Urgio, Markovics Bogdán, Mlletlcs 
Krszta, Grulcs Konsztantln, dr. Slavics Aleksza 
Trlfunovlcs Misa, Sztaolcs Andra, Vujlcslcs 
Milorád, Radojevics Anti, Csoszlcs MIIos, Kuz- 
manovics Lázár, Vukicsevlcs Velja, Kobaszica 
Sztjepo, Jererrics Tade, dr. Jovanovlci Vasza, 
dr. Markoviéi Laza, Parezsanln Ratko dr’ 
Sraklcs Milán, dr. Andrlce Vleda, Gnjátlcs 
Koazta, Kujundzslce Bogoljub, Grgurevics Veljka 
Nikolics Sztanko, Jankovics Gyura, Vukovlcs 
Jován, dr. Perlcs Nlnko, Makszimovlca Bozsa 
Mllaiinovics Bogdán, dr. Radivojevlcs Jován’ 
Grblcs Emlllján, Jovanovlci Ljuba, Kunjulcs 
Zaaklm, dr. Szubotlcs Niko, Urukalo Stergej 
dr. Ivetlcs Dusán, Sztojanovlcs Ljuba dr Szto- 
jadiuovics Milán, Racsica Punlea, dr! Nlncslcs 
Moracillo, Szlankovlcs Mílos, Sztankovlcs 
Szvetozár, dr. Hadija Gyura, Kosztlcs Milán dr 
Rsdostavljevlcs Bogdán, dr. Szubotlcs Dusán 
Sztrillch Béla, Juries Marko, Sztankovlcs Szve’ 
tozár, Sijaciici Jankó, Katies Mllog, Popovlcs 
üaka, dr. Szubotlcs Dusán, Lilosevlcs Joca 
Kacics Szirma, Makszimovics Bozsa.

Demokraták:
Dividovica Ljubomlr, Ognjanovlcs Va- 

szilije, dr. Kuminudi Koazta, Trajkovics Acko 
Popovlcs Benedikt, dr. Sumenkovic* Iiija Dl- 
mltrljevlcs Milán, Makónké Petar, Rufailóvice 
Zsivojin Makszimovics Dusán, Markovics 
Koszta^Ti notijevka Koazta, Popovlcs Györgye 
Jotics Dusán, dr. Kumanudi Koszta, Vucsko- 
vlcs Szvetlszláv, Grol Milán, Mshmudbegovícs 
bzefedin, Pecstcs Dragulin, Petkovlcs Gvoka 
Agitouovlcs Radosziáv, Popovlcs Pelronije’ 
dr. Sumenkovic. Ilija, Jasar Gyamilbeg, dr’ 
Sztercslcs Dusán, Ljubicslcs Milán, dr. Veliko- 
vlcs Voja, dr. Msrinkovics Voja, Radivojevlcs 
Lazar Rankovics Dragulin, Bajram Sefir, dr 
Marmkovics Voja, Aslmbegovics Mohamedbe« 
Csubrovu:» I avie, Milanovics Pera, Kujundzslcs 
Mihajló Bojadziljevics Dimitrije, Timolljevics 
Koszta, Krsztlcs Radomir, dr. Mllojevlcs Mi- 
iáo, dr V ajk. Botildár, Sztefanovlcs Ignjat 
M.nojlov.cs Györgye, dr. Mijovlcs Alekszandar 
Pavlovics Vellrair, dr. Kumanudi Koazta Jova- 
novics Mlloje, Gllsics Mllenko, Davldovics 
Ljubomtr, Gyurkovics Makszim, dr. Angyelino- 
vlcs Grga, Radovics Andrija, Skerovlcs Nikola, 
dr. Setyerov Szlavko, Zanies Szavo, Grol Mi-’ 
l*°- Kwpesl Vlacf. dr. Rlbár Iván, Vulano- 
vlca Híja, dr. Novakovtcs Isza.

Rádics párt:
K,.. Rídlcs Pavle, dr. Koiulics Auguszt Preka 
Nikola, Szmoljak Borisa, Dacian Ivan dr Su 
tu Juraj, Galle« Karlo, dr. Basz.rX Gyúr, 
uiCn,1VCu ^flp' M*«y,ric* Tomo, dr. Macsek
dX.°' MH0*“? Vv,len*’ Kra|iics Ivm, Sztu- 
ptrics Mljo, Gyurkovics Iván, dr. Krnjevlca

jav Gregor, Dr. Grisogono Prvlazlav, Dr. Kra­
mer Albert, Dr. Pradlcsevlcs Nikola, Dr. Bos- 
kovics Dusán, P/iblcsevks Ádám.

Földmunkások:
Lazics Voja, Jovanovlcs Jova, Dr. Gabrl- 

lovics Branko, Vrancsevics Györgye, Kokano- 
vics Cseda, Drljacsa Trlvo, Dr. Tupanjanin 
MIIos, Santlcs Novica, Vujlcs Dimitrije.

Pajevics Dragoljub főhadnagy meghalt 
a feldkircheni kórházban

Újabb repülöszerencsétlenség a boszniai hegyekben
>J^STSSXtS3S: hSÄ I SÜ-“. pff“ «-“-yia

előtt két beli szenvedés, után a feldkircheni
kórházban meghall. A szerencsétlen pilótát a 
leggondosabb orvosi kezelés sem tudta meg­
menteni az életnek s az orvosok már akkor 
elvesztették minden reményüket, amikor Pa- 
jevicsen műtétet kellett végrehajtani A főhad­
nagy megfagyott lábain és kezefején ugyanis 
üszkösödés lépett fel s ezen már a műiét " sem 
segíthetett. Dacára annak, hogy az operáció 
után pillanatnyi javulás lépett fel a főhadnagy 
állapotában, a szerencsétlen pilótát már nem 
ehetett megmenteni. A halálesetről a feld- 

kirchenl kórház vezetősége a következő ezö 
végű távirattal értesítette a noviszádt repülő­
ezred parancsnokságát:

„Pajevics Dragoljub pllótaföhadnapy 
ma délelőtt elhunyt. Holttestét 
édesanyja kívánságára, Jagodinába 

szállítják.“
Al?.ií‘°'! Paiev,cs állapota rosszabbra for­

dult, a főhadnagy édesanyja azonnal Feldklr- 
ml8 'dejekorán érkezett,hogy 

é,e it?en'a,á,ja- Paiev,csné a főhadnagy ha- 
láláig állandóan ott tartózkodott fia betegágya
Infi ll.“1 U a bekövetkezett katasztrófa után
nXkedh h°,gy ,la hoiltc8tét Jagodinába szál- 

Htsák ahol a legnagyobb csendben és minden 
feltűnés nélkül akarja eltemettetnl.

Pajevics halála alkalmából egyébként a 
zürichi repülőhadosztály parancsnoka, valamim 
az osztrák alpesi divízió parsnesnoka részvét- 
táviratot küldtek a novlszádi repülőezred pa­
rancsnokságához s részvétüket személyesen P Is

■vájd
Paje-

-------- ------- ---- előtt. A
kormány hatalmas koszorút helyezett el 
vies koporsójára.

Pajevics főhadnagy halála általános rész­
véte! váltott ki Noviszádon, ahol mindenki 
szerette és becsülte a délceg repülőtisztet, aki 
egyébként a jugoszláv aviatika legjobb pilótái 
köré tartozott. Petrovlci Ztivorád után most őt 
i* elragadta a könyörtelen halál s a jugoszláv 
aviatika ismét szegényebb lett egy életrevaló, 
derék, példás szorgalma és lelkes pilótával.

Újabb halálos repülőkatasztrófa 
a boszniai hegyekben

Szarajevóból jelentik: A rajlováci repülő­
téren tegnap reggel Marlnkovics hadnagy és 
Dacslcs őrmester szálltak fel Potez repülőgé- 
pen, hogy Bánjainkéba repüljenek. Amikor a 
gép Oriovác fölé ért. a pilóták észrevették 
hogy benzintartáNuk kiürült. Azonnal kényszer-’ 
esz ilást végeztek, majd benzinkészletük ki­

egészítése után tovább repültek Vrbanjc felé 
A Tovsrnlki feniik felett a gép motorja 
aktu*ii.kap0lt a rePül5k slklórepülésscl 

sérelték meg a leszállást. Amikor azonban .
féffares^tSh! n.dÖ ,felett kerin«vtt- hirtelen 
nf® ,:® 1 « kerLült 8 lezuhant. Marlnkovics és
zaíödŐ».' m,Clba"ak' * 86P P«"« d»r,bok„

A katasztrófa hírére a kőrnvékh<»!l n* 
rasztok a szerencsétlen pilóták segítrégére siet­
tek, de ,z időközben a helyszínen megjelent 
orvosok már csak a háláit állapíthatták meg 
A hol testeket Baojalukába , onnan a sz^r,-‘
A^fUtaíínBIfikíí huljakamrájába szállították.
M ttafal repülőket Szarajevón temetik el.

de-
ki*

* «SSfiSí ESS"“
óból jelentik: A Dali. M... „ HCiyZetrOlLondonból jelentik: A Daily Mail a fran 

cia kamara gazdasági bizottságának elnökét 
meg Középeurópa aktuális kítárésae ÍÍ'..DUrand’ f Dsl,y Mal1 Párisi mun..

séií kérdés ,Uzg,LDd k,m0,t-,h01ty a ncmzet!- 
8 ké d<s ,zabad vitájának elvét minden

utPt,“ biztosítani kell, mert különben Európa 
békéje forog veszélyben. A középeurópai helv- 
fíj rcn,dkivül nyugtalanitó és azok aUk " fd-rS8f,VCl 3 Mké-Ci- ■woa.lommí“Jit
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Marinkovics külügyminiszternek az a véleménye,
hogy a magyarok járjanak magyar iskolába áooliák á 
magyar kultúrát, mert csak így lehetnek megelégedettek

Géniből jelentik: Marinkovics külügy- ' M
miniszter Az Est genfi tudósítója előtt kijelen­
tette, hogy teljes erejével dolgozik azon,

hogy Magyarország és Jugoszlávia 
között a jóviszony fennmaradjon és 

tovább fejlődjék.
Reméli, hogy a szeptember 20-án meg­

induló tárgyaláson, az összes még megoldat­
lan kérdéseket, mindkét fél megelégedésére 
intézik el. A mostani választások — mondotta 
a külügyminiszter, — előre láthatóan nem hoz­
nak változást, a jugoszláv külpolitikában.

A Rothermere akcióval kapcsolatosan ki­

jelentette, hogy uz angol lord törekvése Jugo­
szláviában nem keltett tulaágosan mély hatást 
és elsősorban nem tartják ezt az akciót Jugo­
szlávia ellen Irányúiénak. Jugoszlávia a ma­
gyar kisebbséggel szemben, a legliberáliaabb 
politikát hirde',1 és valósítja meg.

Az a véleménye, hogy a magyarok 
járjanak magyar iskolába, ápolják 
a magyar kultúrát, mert csak igy 

lehetnek megelégedettek.
A magyar román birtok perről az » nézete, 

hogy az nem lehet Mintással a jugoszláv- 
magyar viszonyra.

A csehszlovákiai magyar nemzeti párt egyesül 
a keresztényszocialista párttal

Prágából jelentik: A magyar nemzeti párt 
nagygyűlést tartott Léván. A gyűlésen elhatá­
rozták, hogy nyilvánosságra hozzák az okmá­
nyokat azokról a tárgyalásokról, amelyeket, a 
párt a kormánnyal folytatott, a párt követelései

ügyében. A választásokban a párt a magyar 
kereeztényszoclállstákkal együtt fogja felvenni 
a küzdelmet és megfontolás tárgyává teszi, 
hogy teljesen egyesüljön ezzel a párttal.

Megtalálták a tenprbeveszett Old Blory roncsait
Londonból jelentik: Az uj fundiandi Bell 

Island szigettől keletre, mintegy 550 mérföld­
del megtalálták ar. Old Glory roncsait. Az 
összetört repülőgép alkatrészeit száz mérföid- 
nyire északra találták meg attól a helytől, 
ahonnan az Old Glory a katasztrófa bekövet­
kezése után az S. O. S. jelet leadta. Az angliai

Newenaibau a tenger repülőgépozárnyikat és 
más alkatrészeket vetett partra. A roncsokít 
ezüstszínű szövet vonta be, de jelzés nem volt 
rajta. Az itt partravetett repülőgép roncsokról 
azt hiszik, hogy azok valószínűleg Sir John 
Carling gépének maradványai.

Pribicsevics egyesíteni akarja a demokrata 
pártokat a Vukicsevics kormány ellen

Pribicsevics Szvetozár a „Politika“ teg­
napi számában erős támadást intéz a Vuklcse 
vies kormány ellen s a következőket mondja 
a választások lefolyásáról:

— A választásokon hallatlan terror tom­
bolt, amilyenre még r sohasem volt példa az 
országban. Minden tisztességes embernek szé- 
gyelnie kell magát, j: hogyjjlyen állapotok egy­
általában lehetségesek. A golyócskák átöntésé- 
vel és közönséges lopással sikerült a Vuklcse 
vies frakciónak Boszniában, Dalmáciában és az 
ország többi részén többségre szert tennie, 
nem említve a hivatalos hatalommal való vlsz- 
staélés számtalan példáját.

A jelenlegi helyzet a következő: A Vuki­
csevics kormánynak le kell mondania, hogy a 
király szabad kezet kaphasson az nj szkupstina 
véleményének meghallgatására, amelynek alap­
ján nj kormány alakítására ad megbízást.

Most tehát csak a demokratákon múlik, 
vájjon a rendőrileg korrumpált radikális párt 
egy része továbbra is megtartja a hatalmat a

kezében, vagy pedig egyesülnek e az összes 
demokratikus erők, amelyek a parlamentárlzmus 
szolgálatában állanak, hogy országunk végre 
az európai civilizált országok soraiba léphessen. 
A Vukicsevics kormány a keleti barbárizmust 
képviseli, az egyesült demokraták uralma pedig 
a nyugateuropai demokráciát szolgálja. A de­
mokraták tehát válaszúton vannak. Itt az alka­
lom, hogy végre tiszta helyzetet teremtsünk a 
Vukicsevics kormánnyal szemben, ami annál 
könnyebb, mert nem kétséges, hogy az egyesült 
demokrata erők többségben vannak a radi­
kálisokkal szemben. Rajiunk múlik tehát, hogy 
az uj szkupstinának biztosítsuk a parlamenté- 
rizmus győzelmét vagy pedig teljesen vissza- 
sülyedjünk a balkáni nívóra.

Pribicsevics nyilatkozata nagy feltűnést 
keltett politikai körökben, amelyből egyébként 
bizonyos következtetéseket vonnak le a demo­
kraták és a független demokraták között meg­
indult közeledési folyamatra.

Olaszország az albán kérdésben 
egyezményt köt Jugoszláviával

Páriából jelentik: A lapok közlése szerint, j arra fog vezetni, hogy Olaszország az albán 
Jugoszlávia és Olaszország képviselői között I kérdésben egyezményt kőt Jugoszláviával. 
Genfben elvi megállapodás jött létre, amely | w

A magyar-román ügy
Géniből jelentik: A népszövetségi köz­

gyűlésnek mostmár valamennyi főbizottsága 
megkezdte ülésezését, amennyiben tegnap dél­
előtt az első, második és hatodik számú bi­
zottság Is összeült. A Népszövetség politikai 
főbizottsága Adatéi japán nagykövet elnöklete 
alatt ült egybe tegnap délelőtt. Elsősorban azt 
a kérdést tárgyalták, hogy az államok milyen 
módosítás mellett csatlakozhatnak nemzetközi 
egyezményekhez, a későbbi ratifikálás fenntar­
tásával. Az utóbbi évek folyamán több olyan 
eset történt, hogy az egyes államok a határidő 
leteltével részükről aláirt nemzetközi egyezmé­
nyekhez való hozzájárulásukat nem mondották 
véglegesnek, hanem éltek a későbbi ratifikálás 
fenntartásával. A főbizottság a kérdés beható

a népszövetség elölt
I megvitására tizenegy tagú bizottságot küldött 

ki A főbizottság ezután rátért a nemzetközi 
jog kodifikálásának megvitatására. Fromageot 
jogi szakértő előadása vezette be a vitát. A 
vezető tanács hatalmak jogászai üllek ezután 
egybe, hogy megvizsgálják a román-magyar 
vitás kérdést, amelynek lényege az, vájjon a 
vegyes román-magyar döntőbíróság illetékes-e 
bizonyos vitás esetek eldöntésére, amelyeket az 
erdélyi , magyar állampolgárok terjesztettek 
eléje. A magyar álláspont tudvalevőleg az, 
hogy a döntőbíróság Illetékes dönteni ezekben 
az esetekben és hogy a bíróság jogszerűen 
járt el akkor, amikor illetékességét kimondotta. 
A románok ezzel szemben az Illetékesség meg­
állapításában a bíróság részéről visszaélést,

Illetve hatásköri túllépést, látnak. A gróf Appo- 
nvl és Walko külügyminiszter vezetése alatt 
álló magyar delegáció néhány nappal ezelőtt 
azt a javaslatot tette, hogy a jogvitát terjesz- 
szék, a hágai állandó nemzetközi bíróság elé. 
A románok ellenezték ezt az Indítványt. Nép- 
szövetségi körökben még mindig remélik, hogy 
ebben az ügyben, amely már hónapok óta 
fekszik a népszövetségi tanács előtt, mindkét 
félre nézve elfogadható megoldást fognak találni.

A közgyűlés bizottságainak munkájára bi­
zonyos nyomást gyakorol az a körülmény, hogy 
a csütörtöki teljes ülésig, legalább az eléjük 
utalt tárgypontok általános vitáját be kell fe­
jezni.

Walko Lajos magyar külügymlnlszler teg­
nap felkereste Briaad francia külügyminisztert, 
akivel hosszabb'.megbeszélést folytatott. A tár­
gyalásról semmi tern szivárgott ki. Gajtágo 
László, a román-mtgyar választott bíróság ms- 
gysr elő»dója," tegnap Benes csehszlovák kül­
ügyminiszterrel tanácskozott.

1 dDhónyiduEtléh bárbeadja 
a dohány egyedárusitási jogot

Milyen lesz az előrelátható évi forgalom 
a Bácskában

Az állami jövedéki vezérigazgatóság 1928. 
január 1-től 1929. december 31-ig terjedő Idő­
tartamra bérbeadja az egyedárusitási jogot min­
dennemű feldolgozott dohányra, cigaretta pa­
pírra és gyufára. A bérletet azok nyerhetik el, 
akik kötelezettséget vállalnak, hogy a bérlet 
tartamára a dohányjövedék cikkeit a legkisebb 
provízió mellett, illetve a kiaárusoknak adott 
jutalékon aluli összegért vállalják.

Az előrelátható évi forgalmat a dohány- 
jövedéki vezérigazgatóság a következőkre be­
csüli a bácskai tartományban:

Apadni körzet 
Kulal körzet 
Udzsacl körzet 
Palánkat körzet 
Topolal körzet 
Betinal körzet

6.800.000 dinár 
8.800.000 dinár 
6.500 000 dinár 
5.700.000 dinár 
8.500000 dinár 
9.400.000 dinár

A bérbeadásra vonatkozó közelebbi rész­
leteket a „Hivatalos Lap“ legutóbbi száma 
közli.

Tovább folyik a III. osztálya 
kereseti odá kivetése

A városi 111. osztályú kereseti adókivelő 
bizottság, mely a nemzetgyüléil képviselővá­
lasztások mialt szüneteltette működését a mai 
nappal újból folytatja tárgyalásait.

A tárgyalásokj.továbbra Is a városháza 
nagytermében (I. cm. 17 ajtó) tartatnak délután 
3 órától kezdve és pedig az eredetileg közhírré 
tett tárgyalási sorrend szerint úgy, hogy ma, 
14-én, a vaskereskedők, könyvkereskedők és 
cipőkereskedők javaslatai vétetnek tárgyalás 
alá, holnap, e hó 15 én a cipőkereskedők má­
sodik része, templomazer kereskedők, cukrá­
szok, puskamüvesek és varrógép kereskedők.

Azok, akiknek adókivetési tárgyalásait a 
választások miatt elhalasztották, újabb idézést 
fognak kapni.

Egyébként közöljük, hogy a változott tár­
gyalási sorrend a következő:

Folyó évi október hó 10 én rövidáru ke­
reskedők.

Október 11-én folytatólag rövidáru ke­
reskedők.

Október 12 én és 13-án ruhakereskedők.
Október 14 én bútorkereskedők, bőrkeres­

kedők és gyógyszerészek.
Október 17 én drogulsták, festékkereske­

dők, órások.
Október 18-án ékszerészek, üvegesek, fa­

kereskedők.
Október 19 én fa és vaskereskedők.
Október 20 lkától a külön meghívottak, 

vagyis azok, akik halasztást nyertek.
--- -------- - - r------- i--i......... i-n.-ii.mi----

Hirdessen
e Délbácskában!
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Róm. katb.: Sz. kér. Jelmaßasztaldsa. Prot.: 

Szerényke. Gör. kel.: (Szept. 1) Szimeon. 
A nap kel 5 óra 25 perckor, nyugszik 5 óra 59 
perckor. A hold kel 8 óra 7 perckor, nyug­
atik 9 óra 0 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlnl katonai me­
teorológiai dllomds jelentése.) Az egész or­
szágban nagyrészt borult idő volt, helyenként 
derüléssel. Eső la volt egyes részeken. A 
hőmérséklet az egész országban átlag 3 fok­
kal csökkent. A hőmérséklet maximuma Moiz- 
tárbin (30 C°). minimuma Szarajevóban (10 
C°) volt. Az Idő változékony, nagyobbrészt 
borult marad, nyugaton helyenként derü'éssel. 
A hőmérséklet keveset csökken. Eső helyen 
ként lesz Novlsaídon mérsékelt északnyugati 
átél mellett, részben borús Idő várható, he­
lyenkénti esővel. A hőmérséklet minimuma 10 
C", maximuma 20 C°.

— A novlszádl Magyar Párt szá­
zas bizottsága ma este nyolc óra 
kor Olást tart az „Aranyhordó“ 
vendéglőben.

— Előléptetések a tartományi pénz­
ügy Igazgatóságnál. Pénzügyminiszteri hatá­
rozat alapján előlépett Nemes József számve- 
ségi hivatalnok a 11. kategória 4 csoportjából 
a 3. csoportba mint könyvelő. A 11. kategória 
4. csoportjából a 3. csoportba Popovics Györ­
gye, Gracsanin Ante és Grscsanin Gaja zdó 
tisztek.

— A 7°/o-os beruházási kölcsön szel­
vény beváltása. A „Hivatalos Lap“ közli, 
hogy a 70/„'os áliaml beruházási kölcsön 12 ik 
szelvénye 1927. szeptember hó 15-től kezdve 
Novlatádon a tartományi pénzügy Igazgatóság­
nál a Vojvodina többi helyein pedig az összes 
járási éa kerületi pénzügyi hatóságok pénztá­
rainál beváltható.

— Árlejtés kövezési munkálatokra. 
Noviszád város tanácsa árlejtést hirdet a kö­
vetkező uccák kövezés! munkálatokra : Kajmak- 
cialanszka, Kumanovska, Zmaj Ognjena Vuka, 
Uundullcseva, Zsitni trg, Sv. Jovana ucca, a 
temerini úti piac és a tőzsde előtti út. Az ár­
lejtést szeptember 28-án délelőtt 11 órakor a 
városháza kis termében fogják megtartani. Kö­
zelebbi részletekről a városi mérnöki hivatal 
ad felvilágosítást.

— Pénzügyminiszteri kinevezések. A
pénzügyminiszter a kővetkező . dótlazteket akik 
a szakvizsgát letették, átvette a harmadik cső 
portbell tisztviselők sorából a második kate­
góriába : Bjegovlca Jován, a sentai pénzügyi 
hatóság, Crljenko Juraj a novlbecseji és Brsz- 
tajies Padkát a aomboii pénzügyi hatóság le 
véltári tisztviselőit.

— Noviszádi dalosok bajtársi esté
lye. A novlszádl daloskörők legutóbbi össze­
jövetele, mely baráti atmoszférát teremtett a 
noviszádi dalegyletek között, arra Indította az 
akció vezetőit, hogy újabb összejövetelt rendez­
zenek, amely még szorosabbra fűzi a testvéri 
egyesületek között fennálló baráisígot. E cél­
ból az összes noviszádi daloskörők részvételé 
vei szombaton este bajtársi estélyt rendeznek 
a „Zanatlljszka Zidruga“ helyiségeiben, ahová
“ °“ies, d,lo,ok ezúton is meghivatnak. Be­
lépődíj nincs.

— Szénási Karcsi művészi hegedű 
hangversenyt rendez vasárnap Noviszád 
zenei életének büszkesége s listai Szénáuy 
Karcsi vasárnap innét a közönség elé lép. A 
gyerekember hegedűművész szereplése minden 
alkalommal művészi eseménynek számit és 
egészen bizonyos, hogy az őszi szezon első 
hangversenyét nagy közönség keresi fel. A mű 
vészi hangversenyt, amelynek műsorát közölni 
fogjuk a Beltéri Katolikus Kör helyiségeiben 
render! a fiatal hegedűművész.

— Szpaho legújabb alkotása. Szpaho 
Mehmed dr. kereskedelmi miniszter engedé­
lyezte, hogy az országban levő bózárok, álvé 
sok és ascslják szövetségbe tömörüljenek. Az 
alasu’ásra vonatkozó szabályrendeletet a „Sluí 
bene Novine* tegnapi számában jelent meg, 
Felhívjuk a noviszádi bózásokst és álvésokat, 
hogy tömegesen jelentkezenek felvételre a kor- 
zakalkotó alakulásba, annál Is inkább, mert 
nincs kizárva, hogy a legközelebbi választások 
alkalmával a bózások Is felállítják saját képvi 
selő-llstájuktt.

— Leégett a galaci repülőtér. Buka­
restből jelentik : A gutád repülőtér benzinrak- 
tárában vasárnap este egy beazlnlámpi robba 
náaa következtében tűz ütött ki, amely pilla­
natok alatt valamennyi raktárépületre átterjedt. 
Emberéletben nem esett kár, az anyagi vesz­
teség azonban igen nagy,

Valódi bécsi gázkoksz
szobák fűtésére kapható csakis egyedárusitónál, 
Kraiaíevié fatelepére Novisad. Telefon 21 - 65.

— Revízió alá veszik az olasz-ma­
gyar tarifálls szerződést. Géniből jelentik : 
Walko magyar külügyminiszter genfi tanácsko­
zásai alkalmával megállapodást kötött Grandi 
olasz külügyi államtitkárral, a magyar-olasz ta­
rifáiig szerződés revíziójára vonatkozólag A re­
víziós tárgyalások hirszerlnt Romában kezdőd­
nek és Budapesten fejeződnek be.

— Változékony, hűvös időt várnak 
Magyarországon. Budapestről jelentik: A 
tegnipeiőtti kétrendbeli depresszióval kapcso­
latosan, általános esőzések voltak Megyeror- 
szágban. Az eső mennyisége túlnyomórészt 
meghaladta a 10 millimétert, míg a délnyugati 
részeken & 20 milliméter fölé emelkedett. A 
hőmérséklet erősen lehűlt, a minimum Szom­
bathelyen 6 fok volt. Változékony, hűvös és 
inkább száraz idő várható.

— Jogerős a budapesti huspanama 
vádlottéinak szabadiábrahelyezése. Buda­
pestről jelentik: A vádtsnács tegnsp helyben­
hagyta azt a határozatát, amellyel szabadlábra 
helyezte a klinikai panama három letartózta­
tott gyanúsítottját. Vltárlus Gyula, Sztanlszlay 
István és Ger.'ey Bél« tegnap délután elhagy 
ták a Markó uccai fogház épületét.

— Gyermekparalizisben meghalt egy 
kislány Magyarországon. Csongrádbó! je 
lentik: A 6 esztendős Robacsniszky Idát, mi 
után Erdélyből hazajött, gyermekparallzln iü 
netd között beszállították a szentesi kórházba 
A kis beteg, aki augusztus 29-e óta egy pil 
lanstra sem nyerte vissza eszméletét, szeptem­
ber 10-én este meghalt. Hétfőn temették el 
Csongrádon nagy részvét mellett.

Estéit csak New-York-Tabarinban
töltheti kellemesen. Remek táncok. PaSiéeva u. 23.

— Újabb földrengést jeleztek a buda 
pesti földrengéstjelző intézet készülékei.
Budapestről jelentik: A budapesti földrengés- 
tani obszervatórium készüléket szeptember 
12 én további három földrengést jegyeztek fel 
amelyek fészke megegyezik % tegnapi jelzett 
négy rengéssel. A rengések közül a második 
amelynek kezdete 15 óra 26 perc és 30 má- 
»odperc, volt a legerősebb, de ez Is jóval ki- 
sebb Intenzitású, mint a szeptember 11 én éj 
félkor jelzett földrengésé.
.. ~ Újabb terhelő adatok Erdélyi

ellen. Budapestről jelentik: Az Erdélyi ügyben 
arravaló tekintettel, hogy a Klagenfurtból be-
íd.etieF hÍmr Jí?IÖ,t rendklvö1 60k a terhelő 
sdst Erdélyi Bélára, az akták tanulmányozása
nem ment olyan gyorsan, mint előre gondol­
ták és Így az ügyészség vizsgálati Indítványa 
mára mind Erdélyi egyik bűntársa Gerencsér 
J >zsef levelet Irt egy magyar Írónak, akit még 
Budapestről ismert. Ebben a levélben cikkel

EWcRETT HORTON,*á

„Tarec a

küldött és azt kérte, hogy ezt a cikket az Új­
ságban közöltesse és az értejáró honoráriumot 
küldjék el neki, mert nagy nyomorban él. A 
Pártiból irt levelet szeptember 6 án keltezte 
Gerencsér és a levél után mindjárt képeslapot 
is küldött a fiatal magyar Írónak, de ezt már 
Rlminlfcőí Irta. A képeslapon azt Írja, hogy 
útban van az idegenlégió felé. A budapesti 
rendőrség biztosra veszi, hogy Gerencsér né­
hány napon belül kézrekerül. A vizsgálóbíró­
nál tegnap megjelent Erdélyi Béla édesapja és 
engedélyt kért, hogy fiával beszélhessen. A 
vizsgálóbíró az engedélyt megadta és felve- 
Eettette Erdélyi Bélát. A beszélgetés a vizsgá­
lóbírónál folyt le és húsz percig tartott. A ta­
lálkozáson természetesen a bűnüggyel kapcso­
latos kérdések nem kerülhettek szóba. Erdélyi 
Béla fölényesen és jókedvűen beszélgetett Er­
délyi Márkkal, akinél a sportesemények iránt 
érdeklődött. A beszélgetésről távozóban Erdé­
lyi édesapja azt mondott« az újságíróknak, 
hogy a gyilkosok nem szoktak úgy beszélgetni 
a fogházbin mint as ő fia és aki gyilkolt nem 
Így néz ki.

—- Csempészés gyanúja mialt letar­
tóztatták a szalonikii cseh főkonzuli. Pá­
rtiból jelentik: Az Information athéni lejelen­
tés szerint, a görög bírói hatóságok utasítá­
sára letartóztatták a szalonikii cseh főkonzuli, 
mert azzal gyanúsítják, hogy a hivatalos futár 
forgalmat csempészésre használta fel.

— Négyszáz esztendős a ceglédi 
református egyház. Ceglédről jelentik, hogy 
az ottani református egyház vezetősége nagy­
arányú elökésEÖfeteket lesz annak a rendkívüli 
alkalomnak megünneplésére, hogy az egyház- 
község most (ölti be alapításának negyedik 
századát. Pénteken és szombaton az egyház­
megye évi rendes közgyűlést tart. Ez alkalom­
mal Hegedűs Lóránt volt pénzügyminiszter 
mood ünnepi beszédet, vesárnap délelőtt pedig 
az Istentiszteleten Ravasz László püspök prédikál 
Délután üli meg a gyülekezet Takács József 
ceglédi lelkész negyven éves én Nagy Sándor 
igazgató tanító ötvenéves szolgálati jubileumát.

— Öngyilkos lett egy kereskedő, akit 
azzal vádoltak, hogy orgazdája volt a 
magyarországi kommunistáknak. Bécsbői 
jelentik: A Bécs melletti Bádenben tegnap este 
felakasztotta magát Müller kereskedő, egy 
oMínl posz őáru tirJet tulajdonosa. Müller 6n- 
gy ük őst-ágának szálai, a magyarországj prole­
tár diktatúrára nyúlnak vissza. A proletárdikta­
túra bukása után ugyanis több Budapesttől 
meneküli terrorista Müllern k rengeteg ékszert 
é* rgyéb értéktárgyat kínált megvételre, ame­
lyeket az illetők a kommtin alatt harácsoltak 
össze Budapesten. MSUtr potom áron össze­
vásárolta ezeket a tárgyakat és így hatalmas 
vagyont szerzett magának. A bécsi bünögyl 
államügyszség nemrégiben szerzett tudomást 
Möller üze meiről és orgazdaság elmén meg- 
inditotta ellene az eljárást. Minden valószínűség
Í£h v1 ezYmt MÜller öngyilkosságának oka. 
L.dekeí, hogy az államügyészség éppen tegnap
aSrlm erTefaaf Ri^r^sI Müller ügyében, mert 
mmivetQ V1dtkat poziliv bizonyítékokkal nem 
i P0MÍ' de Möller 3 megszüntető

végzésről már nem szerezhetett tudomást.
Parancsot adtak ki, a Vr S. UA,Mé,ry ,ámpa felta|Wója ellen.

Bokor pi v Je enllk,: Néhány nappal ezelőtt 
Mérv plt'ktomoiiá8| vállalkozó feljelentést telt 
hiMiV/vu íöu y dr- műegyetemi tanár, a világ-
A ?elKtJ!mP‘ íe!fedKeA6je e,len- c,alá9 elmén, 
eiadt. , m! sze,r,Ínt’,Méry György Bokornak 
lomhaláropák irtásának ég forga- 
. /k kizárólagos jogát Ausztriára

ho^ M4r á^aD' Bokor azu!íu megtudta. 
tladti^y’í.* I?4r.cí?yszer eladott jogot Ismét 
MríncSf -°«í,eJje,CDtés fil®PJáu elfogató
íóla hoov id ak. k oí’ry elien> Megállapították 

^^ogy jelenleg Bécsben tartózkodik. Igaz,

elmü 8 felvonásos
a

vigjátékatlrakclóbin, e hó 14—l<w„ , „ » _
árán Ke.etiim nev0;„l tagi ban‘
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neve azonban Jónás Izsák, és ilyen néven sie- 
«Pf1 ta bddap*stl ^kapitányság bűnügyi nyil­
vántartásában és már esztendőkkel ezelőtt há 
rom évi börtönre ítélték kBlönbö:ő bűncselek­
mények miatt. Az Is kiderült, hogy fonás Mé 
rynek sem mérnöki diplomája, sem doktori ok- 
Jevele nincsen. 1923-b,n ,z angyalföldi elme- 
gyógyintézetben veit kezelés alatt öt hónapon 
keresztül. Amikor megtudta, hogy Bokor tudo-■5U“,6™? ar/01: h?8V az egyszer mVnekl 
eladott jogot másolnák la eladla megszökött 
Budapestről, miután előzőleg nagyobb adóssá-

ss a iss«usérpc äLÄ-dl5.d,08a,i'ir61 'dd'8 z*

— Egy őrölt ember agyonlőtte a pá- 
risi olasz konzult. Páriából jelentik : Hétfőn 
délben egy olasz bányamunkás jelenlkezett a 
páim konzulátuson és arra kérte az alkonzult 
hegy segítse elő felesége elu'azá.át Párlsba 
Az alkomul a vízum kiadását feltételekhez, kö-

í? r? 3 muakás revolvert rántott elő és 
több lövést tett az alkonzuira, aki rövidesen
Sa?1* s.éröléseihe- Gróf Nardinl alkomul ha­
láláról a Journal a következő részleteket közli • 
Az ismeretlen tettes az alkonzul támogatását 
kérte hogy az Olaszországban maradt felesége 
Pádsba lőhessen. Kijelentette, hogy bányász- 
munkás létére meglehetősen szegénye* viszo­
nyok: közöttél esinéra tud pénzt előteremteni 
felesége útiköltségének fedezéséhez. Nardinl 
megígérte hogy elintézi ügyét, de utalt arra 
hogy a valasz aligha lesz kedvező, mert annak 
a tartománynak a prefektusa, ahol az asszony 
él, bizonyos politikai okokból nem akar enge- 
délyt adni a kiutazásra. A Jourcál szerint, álta- 
láöosságban azon a nézeten vannak, hogy po­
litika. merénylet történt. A merénylőt a rend­
őrs.g elfogia. Kihallgatása során megállapítást 
nyert, hogy az illető elmebetég

____ ífígÉSSsL
A NAK hétfőn utazik el görögországi 

kőrútjára 6
előkészületek hÄ"?*8' ,Ur4jára vonatkozó 
e.oseszületek befejezést nyertek. Az egveaületvezetősége minden Intézkedést meet?# 2»
&M MTi« *h W* Ä
venessék fel a küzdelmet a mindjobban feilődő 
^280r8vZági e6yüt|eeekkel. Most már csak a 
hMé|kMAik°n imvrllk’ b°Ky 3 mé« hátralévő egy

é‘ k™0,y Irt-I-S

A csapat, a már régebben megállanlto't 
e.TtuméVr10/ Steptember 19 é° héffön Indul
v és ,gy 8 csütörtökön, 21-én el­

döntésre kerülő első mérkőzésre kipihenten áll 
fel. A külföldi körút 14 napig tart.

*

A vajdasági Kerékpáros Alszövetsée
di/SSV?11?0“ f' bÓ 15 éD’ csütörtökök ren^
6a»ah‘ét rUrt’ ,zZ Alszövetsé« hivatalos helyi­
ségében Laza Kostléa uh 22. Kojov főtitkár

Fehérnemű varrodámban
Kamenieska ucca 5. szám

nlattr Vxllalok m'ndennemti női és iérfi fehér- I 
n?mü és menyasszonyi kelengyék teljes elkészi- I 
tését helyben és vidékre is a legszolidabb árak

Palárthyné HERBST JÓZIA Növi,ad

KÖZGAZDASÁG
a „ * ™™ádí kamara pfenáris ülése.
ímh.Vlloídl ,parka,mara »-Plenáris ülését szép- 

25-én vasárnap délelőtt 9 órakor tartja 
». ^vetkező napirenddel : 1.) A múlt ple­

náris ülés jegyzőkönyvének felolvasása 2) le- 
lentés a pénzügyi helyzetről., 3) A kamara mű­
ködése a legubbi plenáris ülés óta. 4.) A ki- 
rnarai bíróság létesítése. 5.) A kamara tisztvise- 
iő'nek pragmatikája. 6) A horgos! paprika 
vegyvizsgáló állomás. 7.) Esetleges Indítvá­
nyok. A noviszád! kamara felterjesztést iníé- 
l! . 3, kfreskedelmi miniszterhez, amelyben 
hírt akadályozza meg az Inastultermelést és
íását 3Z iparimunkátok te!ies elproletaritá-

Haptárárusoft figvelmcbe?
A legnépszerűbb és-legkedveltebb naptárak

Regélő Bácsi Naptára«, 
Magyar Családi Naptár

nagyban készülnek. A naptárak 144 oldal térié- 1 
delemben, 4» (kvart) alakban készülnek, az ünne- I
^,é-8/a8á/"ap°k.v#rös "Vomássai, pontos I 
vásári és névnapi jegyzékkel, bőséges irodalmi I 
es humoros tartalommal, tömérdek képpel és 1 pnHíTáCiK'val- Bolygók járása, időjóslás, százesz- I 
w>HdÖVövendömondó’ Hold fényváltozása, Nap 1 

■ kelte ,és nyugta, Hold kelte és nyugta, külön I
* étmwM« thi’ kÜ,dn Protestáns. külön görög keleti •
I és külön izraelita naptárrész. •
I A naptárakba bekötve négy érdekes és tar- 2 
t taimas képes füzet van mellékelve és pedig-

kalandjai ;,ÖSka' " hakon*' «blőve.ér I

! v.,,KVaaé$sí"hX.t,e,e*$,ere,me’k,n- ■
humSs®k7pac"eSék éS »■i'«o”690k. több

Álmoikönyw, számos illustrációval. 
pacára annak, hogy a naptárak kétszer 

V nagy nagyságban és terjedelemben jelennek 
n!wm'-ní í többi naptárak, tekintettel a nehéz 
s4Vo/ígyi helyzetre- a naptárak ára rendkívül mér­
sékelten van megállapítva.

Kérjen árajánlatot! — Megrendelhető:

a Farkas és Dürbeck-nyomdában
Wowisad, leljesnitka ul. 30.

A KÜLFÖLD HUMOR»
Replika

, Egy Ufhö’gy tíz éves fiúcskát lát az uccán, 
aki javában fújja a füstöt.
•,, , ~ szólna hozzá az édesanyád, ha 
látná, hogy már dohányzói?

. T P* mlt 8zólaa a maga ura ahhoz, ha 
megtudná, hogy maga idegen fiatalembereket 
megszólít az uccán? (Utk)

Az időmérő csónak 
Nyaraló : Helyes, hát kibérelem a csóna­

kot egy órára, de nincs nálam az órám. hon­
nan tudom meg, hogy az óra már letelt?

A csolnakos : Ezen ne tessék aggódni!
S a at5cs6aa!í <e,e ment vizzei, akkor letelt az 

óva. Éppen egy óráig tart, amig elmerül.
(Tlt

A bizonyíték
— A fáni egy ostoba liba !
— Kikérem magamnak ezt megjegyzést, 

rani a menyasrzonyom. Épen ma Ígérte meg 
hogy feleségül jön hozzám.

No látod, Itt a bizonyíték, hogy iga-
zam VZR- (Tit Bits.)

Circulus vitiosus
— Miért hull magának a héja?
— A gondoktól, barátom !
— Es mitől vannak gondjai!

Hogy kihull a hajam! (Humor)

Roimiiista pucsra készülnek fflnam
n-i, LMDn°ub61 jeien,lk: Sanghalból közli a
Etekké] ’ vKy 3 kÍűa' hltős<8°k előkészü- 
leteket tesznek arra, hogy leverjék az esetle-
ges kommunista zendülést, «melynek kitörését 
minden órában várják. Jelentés érkezett arról, 
hogy Ho Ling serege Hankau Irányában nyo- 
mul előre, ahol kommunista uralmat szándé- 
Kozik berendezni.

. lapin követeli a mandzsunál
lapin-ellenes agitáció mzgszflntBtisit

n.ii L°n.d0Dbó* jelentik: Peklngből közli e 
to Je,e8rePh. hojzy a múlt héten Csang- 
Cso Lin marsai és Joehlsawa pekingi japán 
követ fontoe megbeszéléseket folytattak a há- 
roni mandzsurlel tartományban lábrakioott 
japánetlenea agitáció ügyében. Ultimátumot 
nem nyu tolt át, de a japán követ, mondják 
kijelentette hogy komoty következményei lesz-
nCk’ ^ na hat<5sá8ok nem vetnek véget 
az agitáclónak. Jelezték ,zt la, hogy eaetieg 
újabb japán csapatok küldenek Mandzsuiiíbí

&

(Tlt Biti.)

Fiatal IAKATOSINASOKAT
felveszünk.

KramerTestwérek, Mail Limán.

Rosenberg tánciskola
megnyitás október 1-én a Hotel Slobodá- 
ban. Belratkosnl lehel vasárnap egész 

nap a lakáson, Kralja Petra 23.

! KIADÓ I
I Irodának, raktárnak!

I! vagy miihelynek
alkalmas udvari helyiség Kralja I 

Petra u. 23. szám alatt. I

1927 szeptember 13
A dlfllr Árfolyamul

Budapesten 10.03—10.09 (pengőben) Piában 59005-59 50-5, BfcaÄwÄ 
12 50, Berlinben 7.40—7.42, Trlcezthcn 
32 30-32-45, Londonban 2.76

Zürich
Pária 20.33, London 25.21 •— New- 

York 518 55, Brüsazel 72 20, Milánó’ 28 21 
Amszterdam 207.80, Berlin 123 32 Bécs 
7310, Budapest 9070, Szófia ' 375
Prigv 15.37-5. Varsó 58, Beograd 913-—’ 
Bukarest 3 21 "50. *

Beograd
London 27525, Pária 222— New- 

York 56.62 Zürich 10-94-. Milánó 308-, 
Prága 168 59 Berlin 13 51, Bécs 7 9925 
Budapest 9.97 5. Bukarest 35'12. ’

NoviKédl terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza. bácskai, uj, 78-79 kg-oe, d. k 
kötés 29750—300, bácskai, 79—80 kg-os
5' .L,kÖvé8 30°' bánáfl’ 78~79 k8-oa, 
duplikál Pauza kötéa 295—29750 sze-
rémi, 78-79 kg-os, d. k. kötéa 292*50-295 
Rozs, bácskai, 72, 2^-osd. k. kötés 280 -290 
Árpa, bácskai. 65—66 kg-os, d. k. kötéa 260 265 
ezeTéml, 65—66 kg-os, d. k kötés 260 265' 
Zab, bácskai, d. k. kötés 200-205, ezeréiül, 
d, k. kötés 205—207 50, szlavóniai, d. k. kötéa 
?nn™20750* Te°8cri- bácskai, d, k. kötés 
192-50—195, bánáti, d. k. kötés 190—195 
ezeréml tengeri, d. k. kötéa 192-50—197 50.’

.Da,llío P8f- és g d- k köté»
42Z50 440 bácskai, 2. az. kenvérliszt H k k6K. 407-50-415. bfc.k.1, 5. « TJAui 
d. k. köti. 380-360. bácskai, 6 ,, S.
nyérllszt d. k. kötél 327 5-3375, bácskai'7 az 
kenyérliazt d k^ kötés 270-280, bácskai;
8. ez. kenyérliszt d. k. kötéa 210—220. Bate- 
korpa, bácskai, jutazaákban, d. k. kötés 175—
80, szeréml, búza jutazsákban, d. k kötés 

,'75-180. szlavóniai, búza, jutszsákban, d. k 
kötés 172'50 —177‘50, Bib, bácskai uj 2 szá­
zalékos, fehér, d. k. kötés 325-330' Irány­
zat : változatlan,

Forgalom: 4 vagon bnza, 36 vagon ten­
geri, 1 vagon Mázt 3 vagon korpa.

Nowlsadl értéktőzsde
C«. 7 “áz8,ékos beruházási kölcsön, kereslet
harflVi Ni V ’ 2 lél SEÍMlékOB
hadkirtérltésl kölcsönkötvény, kereslet 362 
kínálat 365—, Iparbank, kereslet 142 Vá­
rosi Jódfürdfl kínálat 50 Kötés nem történt
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HEIKHICH FORD, HABV TITKA,az amerikai 
autókirály
•mely a

LEGÚJABB TYPUSU FORD AUTÓRA VONATKOZIK,
a legközelebbi napokban nyilvánosságra fog kerülni.

Legújabb typusu Ford autó
elegincíájával, legmodernebb európai karosszériával, célszerűségével, gazdaságosságával,

elismert tartósságával és olcsóságával
az öuzei többi autogyárlményokat túl fogja szárnyalni.

Azért mindenkinek, aki
lautót óhajt venni, legmelegebben ajánljuk, várja be a

legújabb typusu FORD autót,
amely mindenkit el fog ragadtatni, mert az

uj typusu FORD autó az egész világnak a kocsija lesz<
Az előjegyzéseket ezzkre a kocsikra már most felvesszük. Úgyszintén értesítjük a t. ve­

vőinket, hogy a napokban nagymennyiségű autó alkatrészeket kaptunk.

„AUTOCAR"
Trifkovifev trg 5. NÖVI SAP Telefon 21-32.

Apró hirdetések
Egy SZÓ 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg­

kisebb apró hirdetés 10 dinár.__________

— A választási névjegyzék ki­
igazítása. A községi választások ki­
írásával megint lehetséges lesz azok 
felvétele a választók közé, akik eddig 
felvéve nincsenek. A Magyar Párt fő­
titkára dr. Wágner Károly készséggel 
áll a párttagok rendelkezésére: akik 
eddig párttagokul fel vannak véve, azok 
mind már elő vannak jegyezve, csak 
azt kérjük, hogy akinek illetőségi vagy 
állampolgársági bizonyítványa van, ha 
más nincsen, esetleg keresztlevele meg­
van, mutassa azt be.

Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember

A DUNA VÍZÁLLÁSA
reggel — -1- én

2- án
3- án
4- én
5- én
6- án
7- én
8- án 
9 én

10- én
11- én
12- én
13- án

255
280
305
317
324
332
332
326
312
291
278
266
228

Aki elegánsan, jól s olcsón 
akar öltözködni,

az ruh« szükségletét az olcsó árairól hires

Schwarz és Holta
cégnél

Novisad, Kralja Petra u. 5. szám szerezze be.
Férfi, fiú és gyermekruhák, télikabátok, 
raglánok s női kabátok csodálatos olcsó, 
a gyártól megállapított szabott árakon. 

Tekintse meg vételkényszer nélkül.

As egész világon egyedülálló, szabadalmazott 
uj, közhasznú, minden házban szükséges, olcsó cikk 
(Jugoslavia) kizárólagos joggal) forgalomba ho­
zásához financirosó vagy akliv lókés társ 
kerestetik. Szükséges tőke: 100—150.000 dinár. 
Érdeklődők „Száz évben egyszer“ jeligére Írjanak a 
kiadóba. Minden érdeklődőnek válaszolok, ki pontos 
elmét tudatja. 2627—1—0

ELADÁS
SZŐLŐPRÉS és ZÚZÓ 

BOROSHORDÓK és e 
szakmába vágó felszere­
lések ELADOK. Cim Stre- 
Ijaíka ul 35. 2784 1-3

&KÉT SZOBA, előszoba, 
konyha és speizből álló 
lakás külön udvarral azon­
nal kiadó Slovatka (Attila) 
u. 72. 2792-1-2

Állást keres

JÓFORGALMU élelmi­
szerüzlet a város központ­
jában családi okokból 
azonnal átadandó. Jevrej­
ska 5 sz. alatt. 2807 1-3

DIPLOMÁS NYELVTA­
NÁRNŐ francia és német 
órákat ad mérsékelt díja­
zás mellett. Eredmény ga­
rantálva. Cim a kiadóban.

2846-1-0Majdnem uj SZOBAAJTÓ 
FÉLFÁVAL (tokkal) együtt 
olcsón eladó. Cim: Az 
örmény templomban. 

2856-1-3
VEGYES

TALÁLTATOTT egy 
jegygyűrű a Magyar uc- 
cában. Tulajdonosa átve­
heti Grumbach K. Darányi 
telep 37. 2854-1

KIADÓ
KIADÓ IRODÁNAK, 

RAKTÁRNAK vagy MŰ­
HELYNEK alkalmas ud­
vari helyiség Kralja Petra 
u. 23. szám alatt.

2832-1- 0

ELVESZETT hétfőn dél­
után egy sötétbarna pénz­
tárca különböző iratokkal 
és pénzzel. Kérem a be­
csületes megtalálót, juta­
lom ellenében adja le e 
lap kiadójában.

2849-1

KIADÓ 2 szoba, fürdő­
szoba stb. okt. 1-re Cara I 
Dusana ul. 17.

2789-1-2

Egy villanyzongora
100 darab kottával, 2 mo'orral és egy csukott

Ford-autó
nagyon jó állapotban eladó.

Cim: BeoCln, Kantin.

lobbhízbúl való fiatal fia kifutónak
fizetéssel felvétetik. Szerb, német és magyar 
nyelvtudás megkiváníatik Ugyanott egy fiatal 
füszerkereskedő-segéd Is felvétetik. Cim:
Schmolka hirdetőiredában, Jevrejska 7.

Huta György férfiszabó
átköltözött Növi Sad, Éeljezniöka ul. 78 sz.

Szerkesztésért és kiadásért felel 
7OMÁN SÁNDOR

Készitse el egyedül szóda-vizét (frissítő ital)

HDIónbejóratu bútorozott szoba,
elegáns, lehetőleg a Városháza közelében, 
fürdőszoba használattal kerestetik. Cimek „Ár 
mellékes“ jeligére Schmolka hirdetőiroda 

Novisad, Jevrejska 7. adandók le.

NAGYFEJEDBE
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

Előnyomd«. Kézi és géphímző terem. Gomb 
áthúzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr 
miljö, futó, ágyteritő és ágygarniturák, fehérnemű éi 
i legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és hímzése, 
kézi és gépazsur tüllhimzés, endlizés, diszpárna raon- 
rozás és perzsa szőnyeg nyírása (stuccolás) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból is. Nagy választék kézi klőpil 

csipkékben és kézimunka kellékekben.
Pontos klssolgálás!

I
Jutányos éraki

£w>t

az eredeti

SPARKLETS
szikviz üveggel

(Világszabadalom)

Olcsóbb és jobb ital a kö­
zönséges szikviznél!

Egyszerű! Higienihus! Kitűnő minőség!
Kérjen prospektust és ajánlatot az S. H. S. 

egyedárusitőjától:

Jugoslavensko
SPARKLET poduzece
GYEMES HUGO k. d., Zagreb

DraSktwiécva ullca 46. Telefon 25--12.

Novisad és börnyéltbEli vezérképviselet: Sava Nisevié, Novisad.
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, ZeljeznICka (Petőfi) ui. *0. Telefon: 24—88


